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uando se habla del cuerpo
humano, muchos creen
que este se relaciona so-
lo con la Biologia. Otros, con la
Quimica. Pero pocos lo ven rela-
cionado con la Fisica. Sin embar-
g0, esta ciencia explica muchas co-
sas que ocurren en el cuerpoy que
no podrian ser aclaradas por otra.

El cuerpo humano es extrema-
damente complejo: hay un con-
junto.de impulsos eléctricos y
descargas hormonales que ac-
than para hacer que este funcio-
ne de forma apropiada.

Una sola ciencia no podria ex-
plicar todo este sofisticado com-
portamiento. Las respuestas a las
preguntas siguientes solo preten-
den mostrar los aspectos fisicos
involucrados, sin menospreciar,
bajo ninguna circunstancia, los
otros mecanismos bioquimicos.

(POR. QUE MOS MAREAMOS
DESPUES DE DAR VUELTAS?
La estabilidad y el equili-
1 brio dependen de tres sis-
W temas que se ajustan de
manera constante y al mismo
tiempo: la vista, el somato-senso-
rial (tacto) y el vestibular (ofdo).
En este, dos estructuras (el utri-
culo y el siculo) se encargan de
pexcibir los cambios de acelera-
cién (movimientos) verticales u
horizontales. Los conductos se-
micirculares sirven para reaccio-
nar ante los diferentes tipos de
movimiento de la cabeza. En es-
te sistema, hay un conjunto de
tres anillos, orientados en tres di-
mensiones: posterior, superior y
lateral o externo. Dentro de ellos
se encuentra un liquido con alta
inercia, Cuando una persona da
vueltas sobre su eje, el liquido
que estd en los conductos solo
puede girar segiin el eje seleccio-
nado. Cuando la persona se de-
tiene, el liquido en su interior
continuard moviéndose (y cau-
sando la sensacién de dar vuel-
tas). Esto se conoce como Ley de
Inercia o primera ley de Newton.

(POR QUE SE VEN NEGRAS TO-
DAS LAS PUPILAS?

El ojo es, en conjunto,
una lente, donde cada
M una de sus partes se
encarga de refractar la luz (pa-
so de esta de un medio a otro).
Al orificio a través del cual lle-
ga laluz hasta la retina, donde
se encuentran las células sen-
sibles a esta radiacién, se lo co-
noce como pupila. Cuando la
luz entra por esta cavidad, se
refleja internamente hasta que
nada de esta luz vuelve a salir.
Tomando en cuenta que, en
realidad, nosotros no distin-
guimos objetos ni cosas, sino
la luz que estos emiten o refle-
jan, veremos la pupila total-
mente negra al no apreciar
ninguna luz saliendo de ella.

&Y POR QUE SALEN “DJ08 RO-
JOS” EN FOFOS CON FLASH?
. En situaciones especia-
les se puede contiarres-
Mtar esto, como en los ex4-
menes de fondo de ojo, en los
que, usando un oftalmoscopio, se
puede percibir la luz reflejada de
las paredes posteriores de la cavi-
dad ocular. Otro ejemplo es el fa-
moso efecto de los “ojos rojos” de
las cimaras antiguas, en las que
elflash, al ser muy intenso, logra-
ba reflejarse en las paredes y re-
gresar a la cimara fotogréfica y
ser capturado, mostrando el color
de vasos sanguineos y arterias.

SPOR QUE VAMOS DE M0DG
MAS SEGUIDO AL BAFG
CUANDO TENEMOS Fri0?

El “frio” es una sensa-

4 cién o senal del orga-
M nismo que le indica al

El cuerpo humano es
explicado por la Fisica
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¢Por que nos mareamos al dar vueltas? Al igual que la Biologia 0 la Q_uimica, también
esta ciencia permite comprender el cuerpo humano. Aqui hay diez ejemplos de ello

cerebro que el cuerpo estd
perdiendo calor. Fisicamente,
el “frio” no existe. Lo que sen-
timos es una pérdida de calor
que se transfiere a los alrede-
dores u otras cosas. Y cuan-
do sentimos calor es porque
lo que nos rodea o tocamos
nos entrega calor. Para evitar
la pérdida de calor, el cerebro,
después de recibir esta sefial,
genera un sinnmero de ac-
ciones hormonales y nervio-
sas. Entre esos estin los im-
pulsos nerviosos para que los
misculos lisos de los capila-
res se contraigan y reduzcan
el didmetro de los capilares
que irrigan la piel. Como con-
secuencia, el caudal de sangre
que llega a la periferia dismi-
nuye. Si el radio se reduce a la
mitad, el caudal se reduce 16
veces, es decir, en la cuarta
potencia. Sin embargo, esta
sangre contintia en el torren-
te, por lo que es necesario
que se active otro mecanismo
mediante el cual se reduzca el
volumen de sangre. El tinico
medio por el cual se puede
hacer esto es por las vias uri-
narias y por eso surge la nece-
sidad de ir al bafio. La sangre
se vuelva més viscosa al redu-
cirse la cantidad de agua pre-
sente en ella. Un aumento en
la viscosidad también ayuda a
una reduccién del flujo. Este
mecanismo no puede ser solo
explicado por la Fisica ya que
existen otros procesos bioqui-
micos involucrados.

(POR QUE SE “TAPAN" LOS Of-
DOS CUANDO UNA PERSONA
CAMBIA DE ALTITUD?
En realidad los ofdos
5 no se tapan. Lo que
Wocurre es que la mem-
brana del timpano pierde efi-
ciencia auditiva, es decir, vi-
brar segun los sonidos que le

lleguen se le hace mas com-
plicado. El mecanismo por el

*cual ocurre esto es sencillo, si

conocemos el concepto de
presién (cualquier fuerza apli-
cada sobre una superficie pro-
duce presién o al contrario,
cualquier presién sobre un
drea produce fuerza). En este
caso la presién atmosférica
ejerce la misma presién en
ambos lados del timpano, en
el lado del conducto auditivo y
en el oido medio. Al aumen-
tar de altura, por ejemplo, via-
jando de Costa a Sierra, la pre-
sién en el conducto auditivo
disminuye, mientras que en
el oido medio permanece ca-
si sin variacién. Esto hace que
exista una diferencia de pre-
sién hacia afuera, lo cual se
traduce en fuerza sobre la
membrana timpénica, hacien-

do que esta se flexione ligera- .

mente hacia el exterior. Como
consecuencia, la membrana
no puede vibrar del mismo
modo y da la sensacién de ta-
ponamiento. Para este proble-
ma la evolucién nos doté de
un canal que une el ofdo me-
dio y un punto detrés de la na-
riz, por encima del paladar
blando: la trompa de Eusta-
quio. Mediante ella, podemos
regular la presién en el oido
medio. Algunas medidas son
abrir la boca para hacer que el
aire en exceso salga por la
trompa de Eustaquio. O sim-
plemente masticar algo como
los tipicos chicles.

éCl}‘L ES LA NECESIDAD DE
TRICEPS EN LA PARTE POS-
TERIOR DEL ERAZ0 EN COM-
PARACION CON LOS RICEPS
EN LA PARTE ANTERIOR?
El hecho de que el
manubrio de una
M puerta esté lo mis

alejado posible de su eje no
es coincidencia. La razén:

mientras mas lejos esté del
eje, necesita menos fuerza
para producir el mismo giro
o rotacién. Los fisicos a esta
habilidad la llaman Momen-
to de torsién o palanca. Si
examinamos lo que ocurre
con el brazo, en especial en
la articulacién htimero-cibi-
to-radio (brazo y antebrazo)
podremos ver que en la par-
te anterior se encuentra in-
sertado a més o menos 5 cm
el biceps, mientras que en la
posterior, el triceps esti in-
sertado a mis o menos 1
cm del eje. Esto es similar a
que un nifio mas pesado es-
té en un sube y baja jugando
con otro més delgado. Como
el nifio pesado ejerce mayor
fuerza sobre su lado, tendra
que moverse hacia el centro.
La articulacién antes citada
es similar al eje de este jue-
go. Al estar la insercién del
triceps mds cercana al eje,
se deberia ejercer mayor

. fuerza si se quiere hacer gi-

rar el brazo. Por eso necesi-
tamos mds masa muscular
para realizar movimientos
que involucren el triceps en
comparaci6én con el biceps.
En el cuerpo la eficiencia
energética es la predomi-
nante a la hora de compren-
der la funcién y la forma de
los mtsculos. Alguien po-
dria decir: “Y ¢por qué no

mejor tenemos inserciones .

mis alejadas del eje?”. La
respuesta es sencilla. Eso in-
volucraria tener misculos
mis largos. Y se gastarfa
més energia en realizar los
movimientos..

¢CUAL ES LA FUNCIGN DE LA
SALIVA AL COMER?
7 Imagine la sensacién
que tendria comiendo
M una galleta si no tuvie-
ra saliva. Definitivamente no
serfa nada agradable ni una
tarea sencilla. Fisicamente ha-
blando, la principal funcién
de la saliva es reducir la fric-
cién a la hora de ingerir los
alimentos. Esto aparte de
otras funciones. La saliva es
un fluido viscoso que se en-
carga, mediante las enzimas
que posee, de empezar el pro-
ceso de digestion.
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{POR QUE ES NECESARIO EL

LIGUIDO EN LA CABEZA EN LU-
GAR DE OTROS TEJIDOS?

Aparte de transportar

dlertos nutrientes, elimi-

M nar desechos y compen-

sarlos cambios de volumen intra-

craneal, la funcién principal del Li-

quido Céfalo Raquideo (LCR) es lo-

grar que el encéfalo pueda flotar

dentro del créneo, evitando el con-

tacto con este. La densidad del ce-

'rebro es ligeramente superior a la

delliquido, lo cual le permite estar
sustentado mayoritariamente por
la fuerza de empuje. Fue Arquime-
des quien describi6 este principio
y en su honor lleva su nombre: to-
do cuerpo que desplace un fluido,

imentard una fuerza igual al
peso de fluido desplazado. Los
cuerpos més densos que el fluido
se hunden, los menos densos flo-
tany los que tienen una densidad
igual permanecen en suspensién
dentro del fluido. El LCR también
protege al encéfalo de las acelera-
ciones que el cuerpo experimenta
debido a diferentes movimientos
que realizamos. De no ser por ello,
el menor cambio de movimiento
producirfa contusiones que po-
drian dafiar severamente al cere-
bro. La fuerza que se ejerce sobre
él siempre es opuesta al movi-
miento. Si alguien va en un carroy
este sibitamente frena, la tenden-
cia del cerebro, debido a la prime-
1a Ley de Newton, es seguirse mo-
viendo en la direccién del movi-
miento. ELLCR, en virtud de aque-
llo, ejerceré una fuerza en direc-
cién contraria, evitando que el en-
céfalo golpee la cara interna del
hueso frontal, 0 al menos, que no
lo haga con tanta fuerza,

(POR QUE CAMBIA EL PUNTD

DE MAYOR PRESION ARTERIAL
SEGUN NUESTRA POSICION?

La presién de cual-

quier fluido depende

W de la altura que tenga

por encima de un punto; es
decir, a mayor columna de
fluido, mayor presién. Por
eso, a medida que nos mete-
mos en el agua, a mayor pro-
fundidad sentimos més pre-
siény més dolor en los oidos.
En el cuerpo ocurre algo simi-
lar: a mayor columna de san-
gre sobre un punto, sube la
presién en ese punto. Por esa
razén, es en los pies donde te-
nemos la mayor presién arte-
rial cuando estamos parados.
Sin embargo, cuando estamos
acostados la presién es la mis-
ma en todas las partes del
cuerpo. Una razén por la cual
la presi6n arterial se mide en
los puntos que se encuentran
al nivel del corazén es precisa-
mente para poder medir la
presién que se genera en él,
utilizando el principio de que
diferentes puntos en un mis-
mo fluido tienen la misma
presién, siempre que estén a
un mismo nivel o altura. En la
cabeza, en cambio, la presién
es menor porque la producida
en el corazén tiene que luchar
contra la generada por la co-
lumna de fluido que hay des-
de la cabeza hasta este 6rgano.

(POH QUE COLAPSAN LAS
ARTERIAS QUE ACUMULAN
PLACAS DE ATEROMA

(GRASA)?
1 0 deben  conocer
i Ncuando se trata
con fluidos son la ecuacién de
la continuidad y la ecuacién de
Bernoulli. La primera estable-
ce que si una tuberfa reduce su
didmetro, deberfa continuar
fluyendo el mismo volumen
por unidad de tiempo, hacien-
do que el fluido tenga una ma-
yor velocidad por la seccién
mids angosta. Bernoulli aplicé
el principio de conservacién
de la energfa a los fluidos, el
cual establece que, en una tu-
berfa, un fluido moviéndose
més rapido dentro de ella, las
moléculas ejercersn menor
presién contra las paredes de
la tuberia. Las arterias son co-
mo mangueras de bombero.
Estas lucen la forma caracte-
ristica porque tienen un fluido
en el interior, caso contrario,
estarfan aplastadas. Si tene-
mos una arteria en la que, des-
pués de algunos abusos, se ha
formado una placa de ateroma
(grasa y otras sustancias) en
un vaso principal, como por
ejemplo una arteria coronaria,
esto producird una reduccién
del didmetro del vaso y, en
consecuencia, un aumento de
velocidad en ese punto. A su
vez, este aumento de velocidad
producird una reduccién de
presi6n sobre las paredes de la
arteria, en la seccién afectada.
Alreducirse la presién la arte-
ria tendera a cerrarse, produ-
ciendo un aumento adicional
de velocidad y generando una
disminucién de presién adi-
cional, asf sucesivamente has-
ta hacer colapsar a la arteria y
producir el cierre total del va-
s0. Si esto ocurre en una arte-
tia, como la coronaria, causa-
ria que parte del corazén se
quede sin oxigeno y nutrientes
produciéndose un infarto.

Dos cosas que se



